



成长，是一场与子女的和解

平衡 站在爱的天平两端

家住杭州上城区的陈阿姨育有一儿一女，2019年年初，陈阿姨决定搬去和儿子一家一起住。这在女儿张华（化名）看来，是母亲偏心的又一个“实锤”。

“我妈‘重男轻女’，我哥哥家有点什么事，我妈特别上心。”张华说，哥哥家有困难，妈妈常常补贴哥哥家，她其实没意见，这也是妈妈的自由。“但是，我妈妈对我的关心远不如我哥。如今住到我哥家去帮衬了，我感觉我是越发不‘吃香’了。”张华觉得，这样下去，估计妈妈百年之后，连留点想念的东西也不会给她。

心里有气的张华采用了“冷暴力”，除了逢年过节去哥哥家坐坐外，平时几乎不怎么探望陈阿姨，母女俩的关系几乎降到冰点。“女儿怎么就不明白我的苦心？”陈阿姨也有委屈，儿子家相对比较困难，她帮衬得是多一些，她想不通这有什么问题。

母亲和妹妹的误会越来越深，陈阿姨的儿子坐不住了，特地邀请了当地法律机构的一位“和事佬”来家中调解。在“和事佬”的调解下，母女俩终于敞开心扉。“女儿、儿子都是我的心头肉，左手牵着儿子，右手握着女儿，谁都不撒手。”陈阿姨对女儿说，“我只希望你们兄妹俩都好好的。”

话未说完，陈阿姨和张华都已泪眼朦胧，误解消除，母女关系回温。在“和事佬”的帮助下，陈阿姨在浙江遗嘱库立下遗嘱，将自己的房子留给女儿和儿子各一半。张华坚决不要，让母亲全部留给哥哥。“我对女儿说，你一定收下，等我离开后，你们兄妹俩更加相亲相爱，就是对我最大的孝顺。”陈阿姨告诉记者。

换位 我也曾年少爱追梦

自从春节假期结束后女儿小何回到杭州工作，湖州安吉县的金女士天天都和女儿通电话，每天都跟吃了蜜糖一样，和之前的闷闷不乐判若两人。

春节前，金女士和女儿生了很久的闷气。“让她回家找一份工作，离父母近一点，就这么难吗？”金阿姨在安吉当了30年教师，看不懂现在年轻人的“脑回路”，“我们这代人，有很多一辈子守在一个岗位上，通过努力做出成绩。可现在很多年轻人一心只想待在大城市，一两年就跳槽……”

2014年大学毕业后，小何留在杭州工作，和朋友合租，每月租金1600元。小何说：“我已经20多岁，完全可以独立面对生活压力。更重要的是，大城市发展机会多。”小何想靠自己的努力实现梦想，并让父母过上更好的晚年生活。

春节期间，小何带妈妈去看了《你好，李焕英》。“我的女儿，只要健康快乐就行了”，电影里的这句话触动了金女士。“女儿小时候，我也是这样想，但随着她慢慢长大，对她的要求也多了起来。”金女士回忆起自己年轻时，也和父母有过分歧，“他们希望我读卫校，我却选择了师范。”一场换位思考带来了和解。

金女士最终选择支持女儿，“毕竟他们这一代思想更加独立，也有更广阔的天地。作为家长，我没办法替女儿过她的人生，但可以在她闯累的时候，做最坚强的后盾。”

“一个人的成长，本质上是不断和自己、和父母和解的过程。感谢这场与‘李焕英’的相遇，让我们更早懂得这种和解。”看了电影《你好，李焕英》后，一位网友这么说。电影播放后，除了思念妈妈，对亲子关系的自省和审视也是网友热烈讨论的话题。

牙牙学语、求职就业、婚丧嫁娶……人生所经历的每个阶段，或多或少，都埋藏着会让亲密关系发生断裂的考验。“和解”的珍贵和不易，在于它往往需要时间

和阅历的沉淀。电影里，“玲”在痛失母亲后，穿越时空再次拥抱母亲。可现实世界里，我们不是电影主角，没有重头的机会。

亲子关系的天平，爱是砝码。连日来，记者从一些机构和社会组织了解到不少一个个故事仿佛就发生在你身边。让我们请出这些案例中的“李焕英”们，讲一讲她们用什么智慧化解生命中的遗憾、与时间的问题。

进退 爱是适当的退步

近日，林秀娟（化名）走进建德市德馨社会工作服务中心“新安婆婆”家事调解室，含泪诉说心事。

林秀娟和丈夫张刚（化名）是再婚夫妻，当年带着各自未成年的一儿一女，重组了四人之家。夫妻俩十分珍惜这段得来不易的感情，恩爱有加，家庭和睦。直到去年，张刚患上重疾，在绝望和恐惧中选择自尽。

“这事不说清楚，我爸的骨灰不能离家。”还来不及收拾悲痛心情，林秀娟就遭遇继子张彬（化名）的“发难”。原来，林秀娟和丈夫拥有两套房产，而张彬多年来被疾病缠扰，不仅花销不小，还耽误工作，他希望自己能分得一半的房产，但遭到母亲拒绝。“妈怎么不想想我的处境，难道只有钱重要？”张彬懊恼地说。

张刚生前没有留下正式遗嘱，林秀娟认为自己和女儿对遗产都有份，儿子不应该分到一半。儿子强硬的态度让林秀娟伤透了心。“情与理都说不通的呀。”讲到这里，她握住调解员的手，眼泪绷不住了，“难道养了他这么多年的母亲、一起长大的姊妹，完全是外人吗？”林秀娟也不肯退让，母子俩的“火”就这样一直烧着，甚至波及张刚的后事办理。

“林大姐，您不是不在理，可我们也做了了解，张彬身体的确不好，又离了婚，确实有困难。”调解员说，“如果非到法院起诉，可能您和女儿可以多分到遗产，只是打官司牵扯精力不说，多年的母子情也算是到头了。”

想到儿子平日的乖巧、夫妻往日的情分，林秀娟心软了下来，作出让步，女儿也主动提出放弃遗产继承。林秀娟发自内心的渴望，自己的选择能换取儿子的回归。张彬也认识到了自己的问题，他再次迈进家门，母子二人重归于好。（浙江老年报）